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3ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ

Δεκαδικοί αριθμοί
3.1 Δεκαδικά κλάσματα – Δεκαδικοί αριθμοί - Διάταξη δεκαδικών αριθμών - Στρογγυλοποίηση
Τι θα μάθουμε:

1. Την έννοια του δεκαδικού κλάσματος.
2. Την έννοια του δεκαδικού αριθμού.

3. Πως γράφεται ένας δεκαδικός αριθμός και από ποια μέρη αποτελείται.

4. Ποιες είναι οι τάξεις στο δεκαδικό μέρος.

5. Ποιες είναι οι τάξεις στο ακέραιο μέρος.

6. Ποια η σχέση μεταξύ των τάξεων
7. Πως γίνεται η σύγκριση δεκαδικών αριθμών.

8. Πως στρογγυλοποιούμε ένα δεκαδικό αριθμό.

9. Πως γίνονται πράξεις μεταξύ δεκαδικών αριθμών.

Ορισμοί:

1. Δεκαδικό κλάσμα ονομάζουμε το κλάσμα που έχει παρονομαστή μια δύναμη του 10.

2. Οι δεκαδικές μονάδες και τα δεκαδικά κλάσματα γράφονται με ποιο σύντομο τρόπο με τη χρησιμοποίηση ενός κόμματος (υποδιαστολής) που ξεχωρίζει το ακέραιο μέρος από το δεκαδικό μέρος (δηλ. από το δεκαδικό κλάσμα). Όταν δεν υπάρχει ακέραιο μέρος γράφουμε στη θέση του (αριστερά από το κόμμα) το μηδέν (0). 

Έτσι θα έχουμε:
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Τα δεκαδικά κλάσματα με τη νέα απλή μορφή τους ονομάζονται δεκαδικοί αριθμοί.

3. Στο δεκαδικό μέρος οι τάξεις είναι τα δέκατα, τα εκατοστά, τα χιλιοστά, τα δεκάκις χιλιοστά, τα εκατοντάκις χιλιοστά, τα εκατομμυριοστά κ.λπ.

4. Στο ακέραιο μέρος οι τάξεις είναι σε μονάδες, δεκάδες κ.λπ.

Παρατηρήσεις:

1. Δέκα μονάδες μιας τάξης είναι μια μονάδα μεγαλύτερης τάξης

2. Για να γράψουμε ένα δεκαδικό κλάσμα με μορφή δεκαδικού αριθμού προσέχουμε το κόμμα του δεκαδικού αριθμού να έχει αριστερά του μόνο το ακέραιο μέρος του δεκαδικού κλάσματος ή το 0. Και δεξιά του να έχει τον αριθμητή του δεκαδικού κλάσματος με τόσα ψηφία όσα μηδενικά έχει ο δεκαδικός παρονομαστής. Αν δεν υπάρχουν στον αριθμητή του δεκαδικού κλάσματος τόσα ψηφία όσα είναι τα μηδενικά του παρονομαστή προτάσσουμε κατάλληλο πλήθος μηδενικών (που δεν βλάπτουν την αξία του αριθμητή)
Παραδείγματα:
(α) 
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(β) 
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(γ) 
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3. Τους δεκαδικούς αριθμούς τους διαβάζουμε όπως τα αντίστοιχα δεκαδικά κλάσματα.

Έτσι 

Λέμε τρία και 17 εκατοστά 
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Λέμε και (+) διότι ένας μικτός αριθμός σημαίνει πρόσθεση ακεραίου και κλάσματος [είναι η μόνη πρόσθεση στην οποία παραλείπετε το(+)].
4. Κάθε ακέραιος μπορεί να γραφεί σαν δεκαδικός αριθμός, με ένα κόμμα δεξιά του και μετά το κόμμα να γραφτούν μηδενικά (όσα θέλουμε). Δηλ. 7=7,00=7,000 κλπ

5. Ένας δεκαδικός αριθμός μπορεί να γραφτεί ως δεκαδικό κλάσμα, ως μικτός αριθμός ή ως συμμιγής αριθμός:
Π.χ ο δεκαδικός αριθμός 123,645 μπορεί να γραφτεί:
· ως δεκαδικό κλάσμα   
[image: image10.wmf]123.645

1.000

 (αριθμητή ολόκληρο τον αριθμό χωρίς το κόμμα και παρονομαστή το χίλια, γιατί το δεκαδικό μέρος έχει τρία ψηφία.)

· ως μικτό 
[image: image11.wmf]645
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· ως συμμιγής αριθμός  123 κιλά και 645 γραμμάρια
Όλες αυτές οι μορφές εκφράζουν την ίδια ποσότητα π.χ κιλά και γραμμάρια

Παραδείγματα – Εφαρμογές
1. Να γραφούν τα κλάσματα που ακολουθούν, ως δεκαδικοί αριθμοί, με την εκτέλεση των αντιστοίχων διαιρέσεων:

(α) 
[image: image12.wmf]48
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(β) 
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8


(γ) 
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Λύση:

(α) 
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(β) 
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(γ) 
[image: image17.wmf]420
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 σε αυτή την περίπτωση που το πηλίκο δεν είναι ακριβές γιατί η διαίρεση είναι ατελής, συνήθως γράφουμε τον αριθμό με μια προσέγγιση δέκατου 6,7 ή εκατοστού 6,67 χιλιοστού 6,667 κ.λ.π.

2. Να γραφούν, ως κλάσματα, οι δεκαδικοί αριθμοί:

(α) 2,35
(β) 0,348

Λύση:

(α) 
[image: image18.wmf]235235:547
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(β) 
[image: image19.wmf]342342:2171
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3. Να γραφούν, ως δεκαδικοί αριθμοί, τα κλάσματα:

(α) 
[image: image20.wmf]316
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(β) 
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Λύση:

(α) 
[image: image22.wmf]316
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(β) 
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4. Να μετατραπεί το κλάσμα 
[image: image24.wmf]20
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 σε δεκαδικό κλάσμα:

Λύση:

α’ τρόπος
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β’ τρόπος
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Σύγκριση δεκαδικών αριθμών
· Όταν θέλω να συγκρίνω δεκαδικούς αριθμούς αρχίζω από το ακέραιο μέρος, έπειτα στα δέκατα, εκατοστά, χιλιοστά κ.ο.κ.
· Αν δύο δεκαδικοί αριθμοί αρχίζουν από ψηφίο της ίδιας τάξης, μεγαλύτερος είναι αυτός που έχει το μεγαλύτερο ψηφίο στην αρχική τάξη. πχ 8,97453<9,432

· Αν δύο δεκαδικοί αριθμοί αρχίζουν από ψηφίο της ίδιας τάξης, μεγαλύτερος είναι αυτός που έχει το αμέσως επόμενο ψηφίο μεγαλύτερο. πχ 105,3842>105,37896

Στρογγυλοποίηση δεκαδικών αριθμών
Για να στρογγυλοποιήσουμε ένα δεκαδικό αριθμό:
· Προσδιορίζουμε τη δεκαδική τάξη στην οποία θα γίνει η στρογγυλοποίηση.

· Εξετάζουμε το ψηφίο της αμέσως μικρότερης τάξης.

· Αν αυτό είναι μικρότερο του 5, το ψηφίο αυτό και όλα τα ψηφία των μικρότερων τάξεων μηδενίζονται.

· Αν είναι μεγαλύτερο ή ισο του 5, το ψηφίο αυτό και όλα τα ψηφία των μικρότερων τάξεων μηδενίζονται και το ψηφίο της τάξης στρογγυλοποίησης αυξάνεται κατά 1.
Παραδείγματα:

1. Να στρογγυλοποιήσετε τους παρακάτω αριθμούς στο εκατοστό:

(α) 54,3421
(β) 54, 3461

Λύση:  

(α) 
[image: image27.wmf]54,342154,34
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(β) 
[image: image28.wmf]54,346154,35
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2. Δίνεται ο αριθμός 57,4(57. Τον στρογγυλοποιούμε σε δεκαδικό με δύο δεκαδικά ψηφία και βρίσκουμε αριθμό μεγαλύτερο του 57,46. Ποιος είναι ο μικρότερος αριθμός που μπορεί να βρίσκεται στο κουτάκι;
Λύση:

Επειδή το ψηφίο των χιλιοστών είναι 5, ο αριθμός στο κουτάκι θα μεγαλώσει κατά μια μονάδα. Αφού θέλουμε ο αριθμός αυτός να είναι μεγαλύτερος του 57,46 πρέπει να είναι τουλάχιστον 57,47 άρα στο κουτάκι ο μικρότερος αριθμός που μπορεί να βρίσκεται είναι το 6.
Ασκήσεις

Α. Ασκήσεις στα δεκαδικά κλάσματα και τους δεκαδικούς αριθμούς
1. Να βρείτε την τάξη του υπογραμμισμένου ψηφίου σε έναν από τους αριθμούς:

(α) 
[image: image29.wmf]108,78


(β) 
[image: image30.wmf]32,08



(γ) 
[image: image31.wmf]87,965


(δ) 
[image: image32.wmf]13,7891


2. Να γράψετε ως κλάσματα τις ακόλουθες διαιρέσεις:

(α) 
[image: image33.wmf]0,5:0,07


(β) 
[image: image34.wmf]9,403:1,8


(γ) 4:5
(δ) 8:15
3. Ποια διαίρεση παριστάνει καθένα από τα κλάσματα:

(α) 
[image: image35.wmf]3
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(β) 
[image: image36.wmf]17
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(γ) 
[image: image37.wmf]55
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4. Να γράψετε τα κλάσματα ως δεκαδικούς:

(α) 
[image: image38.wmf]37
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(β) 
[image: image39.wmf]4
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(γ) 
[image: image40.wmf]467
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(δ) 
[image: image41.wmf]138
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(ε) 
[image: image42.wmf]24
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5. Να γράψετε τα κλάσματα:

(α) 
[image: image43.wmf]569
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(β) 
[image: image44.wmf]157
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(γ) 
[image: image45.wmf]12345
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 (δ) 
[image: image46.wmf]30
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(ε) 
[image: image47.wmf]35
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(στ) 
[image: image48.wmf]75
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 (ζ) 

[image: image49.wmf]437

59


ως δεκαδικούς και αν οι διαιρέσεις είναι ατελείς με προσέγγιση:

(α) χιλιοστού (β) εκατοστού (γ) δεκάτου

6. Να γράψετε ως δεκαδικά κλάσματα τους παρακάτω δεκαδικούς αριθμούς:

(α) 5,27
(β) 0,6
(γ) 170,002
(δ) 23,451

7. Να μετατρέψετε τα παρακάτω κλάσματα σε δεκαδικούς αριθμούς:

(α) 
[image: image50.wmf]189
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(β) 
[image: image51.wmf]3609
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8. Να μετατρέψετε τα κλάσματα 
[image: image52.wmf]3

8

 και 
[image: image53.wmf]17
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 σε δεκαδικούς αριθμούς με προσέγγιση:

(α) δεκάτου
(β) εκατοστού

9. Να βρείτε ποιοι από τους παρακάτω αριθμούς έχουν ίδιο ακέραιο μέρος και ποιοι το ίδιο δεκαδικό μέρος:

	(α) 3,570
	(β) 12,978
	(γ) 90,97
	(δ)13,97
	(ε)3,29
	(στ) 12,57


10. Να βρείτε τις τιμές του φυσικού αριθμού ν, ώστε το κλάσμα 
[image: image54.wmf]24

ν

, να παριστάνει φυσικό αριθμό.

Β. Ασκήσεις στη σύγκριση και διάταξη δεκαδικών αριθμών

1. Να συγκρίνετε τους αριθμούς:

(α) 45,78 ……… 56,34

(β) 23,45 ……… 23,49

(γ) 34,78 ……… 45

(δ) 34,56 ……… 34,560

(ε) 2,374 ……… 2,37

με τη βοήθεια των συμβόλων >, <, =.

2. Να διατάξετε τους αριθμούς σε αύξουσα σειρά:

3,51-3,501-3,051-4,41-4,401-4,041-4,014

3. Ελέγξτε τις παρακάτω ανισότητες:

	
	Σωστό
	
	Λάθος

	0,45>1,67
	(
	
	(

	23,09 < 23,9
	(
	
	(

	4,561 > 4,57
	(
	
	(

	67,804 > 67,84
	(
	
	(

	1,999… < 1,9999…
	(
	
	(


4. Γράψτε ένα δεκαδικό αριθμό σε κάθε ανισότητα:

2,3 < ……… < 2,4

45,12 < ……… < 45,13

0,568 < ……… < 0,569

5. Δίνεται η σειρά των ψηφίων 987654321. Να τοποθετήσετε κατάλληλα την υποδιαστολή, ώστε ο αριθμός που θα προκύψει να είναι:
(α) ανάμεσα στο 10 και στο 100

(β) ανάμεσα στο 1000 και στο 10000

Ποια είναι η τάξη του ψηφίου 4 σε κάθε περίπτωση;

6. Να βάλετε στη σειρά τους αριθμούς από τον μικρότερο στο μεγαλύτερο:

	2,42 
	0,452 
	3,05 
	2,324 
	3,019 
	0,050 
	3,1
	2,069


7. Στον παρακάτω πίνακα να συμπληρώσετε την μεσαία στήλη του πίνακα με ένα από τα σύμβολα =, >, < έτσι ώστε σε κάθε σειρά να σχηματίζεται αληθής έκφραση.
	18,1
	
	18,02

	0,101
	
	0,1

	1,09
	
	109

	231,7
	
	232,1

	0,004
	
	0,0004


8. Να συγκρίνετε τους αριθμούς 
	21,5
	1,001
	2,15
	0,99
	1,01
	0,0999


Γ. Ασκήσεις στη στρογγυλοποίηση δεκαδικών αριθμών

1. Να στρογγυλοποιήσετε τους παρακάτω αριθμούς στο ψηφίο των δεκάτων:

(α) 24,35
(β) 9,768
(γ) 13,917
(δ) 23,99

2. Δίνεται ο αριθμός 54,8_9. Να συμπληρώσετε το κενό, ώστε, όταν στρογγυλοποιείται στο εκατοστό, να γίνεται 54,88

3. Να στρογγυλοποιήσετε τον αριθμό 4,3095

(α) στη μονάδα

(β) στο εκατοστό

(γ) στο χιλιοστό

4. Η έκταση των επτανήσιων σε τετραγωνικά χιλιόμετρα είναι: Παξοί (24), Λευκάδα (302,51), Κεφαλονιά (781,49), Κέρκυρα (592,08), Ζάκυνθος (402,08), Κύθηρα (281), Ιθάκη (96,2).

Να στρογγυλοποιήσετε την έκταση κάθε νησιού στην πλησιέστερη δεκάδα τετραγωνικών χιλιομέτρων.
3.2 Πράξεις με δεκαδικούς αριθμούς – Δυνάμεις με βάση δεκαδικό αριθμό

Τι θα μάθουμε:

1. Πως γίνονται πράξεις μεταξύ δεκαδικών αριθμών.

2. Πολλαπλασιασμός και διαίρεση δεκαδικών αριθμών με δυνάμεις του 10

3. Δυνάμεις δεκαδικών αριθμών

Πράξεις με δεκαδικούς αριθμούς

Η πρόσθεση και η αφαίρεση κλασμάτων (όπως μάθαμε στο προηγούμενο κεφάλαιο) γίνεται αφού μετατραπούν τα κλάσματα σε ομώνυμα (αν δεν είναι). Στους δεκαδικούς αριθμούς αυτή η μετατροπή γίνεται πολύ εύκολα, διότι αν γράφουμε ένα ή περισσότερα μηδενικά στο τέλος του δεκαδικού μέρους η αξία του δεκαδικού αριθμού δεν αλλάζει. Απλά αλλάζει η ονομασία του δεκαδικού μέρους, γιατί με την προσθήκη των μηδενικών υποδηλώνεται ότι το ίδιο πλήθος μηδενικών γράφτηκε και στο τέλος του παρονομαστή, του αντίστοιχου δεκαδικού κλάσματος. 

Παραδείγματα:

(α) 
[image: image55.wmf]===
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(β) 
[image: image56.wmf]353500

2,35222,3500

10010000

===

 κ.τ.λ.

Άρα

Η πρόσθεση και η αφαίρεση των δεκαδικών αριθμών γίνεται αφού οι αριθμοί των πράξεων γίνουν ομώνυμοι δεκαδικοί αριθμοί. 

Παραδείγματα:

(α) Να γίνουν οι πράξεις 
[image: image57.wmf]1,3710,3176

++

 

Λύση:

[image: image179.jpg]
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+



[image: image59.wmf]17,687


(β) Να γίνουν οι πράξεις 11-7,358

Λύση:


[image: image60.wmf]11,000

07,358

03,642

-


Στον πολλαπλασιασμό δε μας ενδιαφέρει να γίνουν ομώνυμοι οι δεκαδικοί αριθμοί, όπως συμβαίνει και στον πολλαπλασιασμό των κλασμάτων. Ο πολλαπλασιασμός εκτελείται όπως και στους ακέραιους αλλά, πρέπει μετά την εύρεση του αποτελέσματος να χωρίσουμε από το τέλος τόσα δεκαδικά ψηφία όσα έχουν και οι δύο μαζί δεκαδικοί αριθμοί που πολλαπλασιάζουμε. 

Παραδείγματα:

(α) Να γίνουν οι πράξεις 
[image: image61.wmf]7,90,25

×


Λύση:


[image: image62.wmf]7,9
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(α) Να γίνουν οι πράξεις 
[image: image63.wmf]0,1552,8

×


Λύση:


[image: image64.wmf]0,155

X2,8
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Για να εκτελέσουμε διαίρεση μεταξύ δεκαδικών αριθμών μετατρέπουμε τον δεκαδικό διαιρέτη σε ακέραιο μεταθέτοντας το κόμα του προς τα δεξιά και αντίστοιχα μεταθέτουμε και το κόμα του διαιρετέου αντίστοιχες θέσεις προς τα δεξιά.

Παραδείγματα

Να γίνουν οι πράξεις:

(α) 
[image: image65.wmf]17,4:0,6


Λύση


[image: image66.wmf]17,4:0,6174:629

==


(β) 
[image: image67.wmf]34:0,17


Λύση:


[image: image68.wmf]34:0,173400:17200

==


(γ) 
[image: image69.wmf]0,02:2,5


Λύση:


[image: image70.wmf]0,02:2,50,2:250,008

==


(δ) 
[image: image71.wmf]0,003:0,25


Λύση:


[image: image72.wmf]0,003:0,250,3:250,012

==


Πολλαπλασιασμός και διαίρεση δεκαδικών αριθμών με δυνάμεις του 10

Ο πολλαπλασιασμός ενός δεκαδικού αριθμού επί μια δύναμη του 10 γίνεται αμέσως με τη μεταφορά του κόματος προς τα δεξιά τόσες θέσεις, όσα, μηδενικά έχει ο πολλαπλασιαστής.

Παραδείγματα:

(α) 
[image: image73.wmf]1,71017

×=


(β) 
[image: image74.wmf]0,45610045,6

×=


Η διαίρεση με δύναμη του 10 γίνεται όπως και στο πολλαπλασιασμό με μεταφορά όμως του κόματος προς τα αριστερά.

Παραδείγματα:

(α) 0,12:10=0,012

(β) 12,456:100=0,12456

(γ) 1.245,3:1.000=1,2453

(δ) 2.123:100=21,23

Δυνάμεις δεκαδικών αριθμών

Το πλήθος των δεκαδικών ψηφίων, που έχει το αποτέλεσμα, προκύπτει από το πλήθος των δεκαδικών ψηφίων της βάσης επί τον εκθέτη της δύναμης.

Παραδείγματα:

(α) 
[image: image75.wmf](

)

2

1,51,25

=


(β) 
[image: image76.wmf](

)

3

0,20,008

=


(γ) 
[image: image77.wmf](

)

4

0,10,0001

=


(δ) 
[image: image78.wmf](

)

2

0,020,0004

=


(ε) 
[image: image79.wmf](

)

2

1,011,0201

=


Ασκήσεις

1. Να υπολογίσετε τα αθροίσματα:

(α) 23,17+3,456+12,13

(β) 3,1008+13,4+31,27

(γ) 123,02+23,17+12,003

(δ) 37,4+35,026+13,17

(ε) 3,5+7,08+11,809

(στ) 3,1+0,035+12,98 

(ζ) 0,002+13,8+15 

(η) 0,03+1,8+0,379 

2. Να υπολογίσετε τις παρακάτω διαφορές:

(α) 32,03-12,124

(β) 4,123-0,02

(γ) 15,001-3,023

(δ) 5-0,13

(ε) 11,32-7,148

(στ) 40-23,82

(ζ) 14,25-3

(η) 2,07-1,758
3. Να κάνετε τους παρακάτω πολλαπλασιασμούς:

(α) 
[image: image80.wmf]12,322,32

×


(β) 
[image: image81.wmf]21,0012,002

×


(γ) 
[image: image82.wmf]0,1230,002

×


(δ) 
[image: image83.wmf]0,000340

×


4. Να κάνετε τις παρακάτω διαιρέσεις:

(α) 0,9499:0,23
(β) 157:3,14

(γ) 12,36:3

(δ) 0,403:0,13

5. Να υπολογιστεί το εμβαδόν του ορθογωνίου με διαστάσεις 23,02 και 12,12

6. Να γίνουν οι παρακάτω πράξεις:

(α) 28,325-12,18+507,108

(β) 
[image: image84.wmf]2,33,24,10,212,1

×+×+


(γ) 
[image: image85.wmf](

)

32,12324,6424,128

+×-


(δ) 
[image: image86.wmf](

)

12,137,1210,23,22,4

+×+×


7. Να γίνουν οι παρακάτω διαιρέσεις με στρογγυλοποίηση στο πλησιέστερο εκατοστό:

(α) 356:12,3
(β) 124,24:4,3

8. Το καράβι «Leonardo da Vinci» των ιταλικών ακτοπλοϊκών γραμμών φεύγει από το λιμάνι της Ηγουμενίτσας στις 11:35 μμ και φτάνει στο λιμάνι της πόλης Ancona στις 10:50 την άλλη μέρα το πρωί. Πόσες ώρες διαρκεί το ταξίδι;

9. Η τιμή της αμόλυβδης βενζίνης είναι 1,018 € το λίτρο.
· Πόσα χρήματα θα πληρώσουμε για να γεμίσουμε το δοχείο της βενζίνης του αυτοκινήτου που χωράει 80 λίτρα;

· Πόσο καταναλώνει το αυτοκίνητο ανά χιλιόμετρο, αν καταναλώνει το περιεχόμενο του δοχείου κάνοντας 985 χιλιόμετρα;

10. Πόσο θα πληρώσουμε για 2,475 κιλά κρέας που κοστίζει 8,12 € το κιλό; Τι ρέστα θα πάρετε δίνοντας ένα εικοσάευρο.

11. Να υπολογιστούν οι τιμές των παρακάτω αριθμητικών παραστάσεων:

(α) 
[image: image87.wmf]232

2,3100,0210500:104000,010,8:0,01

×+×--×-


Απάντηση: 161

(β) 
[image: image88.wmf](

)

242

3,2100,0310:2

×-×


12. Για να δέσουμε 5 όμοια πακέτα ξοδεύουμε 7,25 μέτρα σπάγκο. Πόσο σπάγκο χρειαζόμαστε για κάθε πακέτο;
13. Για 0,25 κιλά καφέ πληρώσαμε 3,45 €. Πόσο κοστίζει το κιλό;
14. Ένα αυτοκίνητο κινείται με σταθερή ταχύτητα. Καλύπτει 1,5 χιλιόμετρα σε ένα λεπτό.

· Πόση απόσταση καλύπτει σε 15 λεπτά;

· Με πόσα χιλιόμετρα τρέχει την ώρα;

15. Με ένα απορρυπαντικό παρασκευάζουμε 12,5 κιλά σαμπουάν. Πόσα κιλά σαμπουάν θα παρασκευάσουμε με 0,75 κιλά απορρυπαντικού;

16.  Ένα μέτρο ύφασμα κοστίζει 43 €. Πόσο κοστίζουν τα 0,65 μέτρα;
17. Για μια δόση γλυκού χρειαζόμαστε 25 γραμμάρια μαγιάς. Πόση μαγιά χρειαζόμαστε για 1,2 δόσεις;

18. Να γίνουν οι πολλαπλασιασμοί:
(α) 
[image: image89.wmf]4

2,710

×


(β) 
[image: image90.wmf]5

30,2110

×


(γ) 
[image: image91.wmf]26

1010

×


19. Να υπολογίσετε τις δυνάμεις:

(α) 
[image: image92.wmf]2

0,1


(β) 
[image: image93.wmf]3

0,1


(γ) 
[image: image94.wmf]4

0,1


3.4 Τυποποιημένη μορφή μεγάλων αριθμών

Τι θα μάθουμε:

1. Τι είναι τυποποιημένη μορφή μεγάλων αριθμών.

2. Πως μετατρέπουμε έναν μεγάλο αριθμό σε τυποποιημένη μορφή
3. Πως μετατρέπουμε έναν αριθμό που είναι γραμμένος σε τυποποιημένη μορφή σε κανονική μορφή.

Ορισμός
Τυποποιημένη μορφή μεγάλου αριθμού ονομάζουμε τη μορφή 
[image: image95.wmf]ν

α10

×

, όπου 
[image: image96.wmf]α

 δεκαδικός αριθμός με ακέραιο ψηφίο μεγαλύτερο του 0 και μικρότερο του 10.
Παραδείγματα -Εφαρμογές

· 
[image: image97.wmf]15

2.450.000.000.000.0002,4510

=×


· 
[image: image98.wmf]10

23.000.000.0002,310

=×


· 
[image: image99.wmf]3

3.000310

=×


Ασκήσεις – Προβλήματα

(1) Να γράψετε τους παρακάτω αριθμούς στην τυποποιημένη μορφή:

a. 453.000

b. 3.400.000

c. 7.690.000

d. 3.240.000.000

e. 8.400

f. 3.710

g. 821.900

h. 158.000.000

i. 311.000

j. 75.600

(2) Να γράψετε τη δεκαδική μορφή των αριθμών:

a. 
[image: image100.wmf]7

2,110

×


b. 
[image: image101.wmf]5

3,2810

×


c. 
[image: image102.wmf]4

3,2110

×


d. 
[image: image103.wmf]3

4,710

×


e. 
[image: image104.wmf]2

2,910

×


(3) Να υπολογίσετε τις παραστάσεις και σε δεκαδική και σε τυποποιημένη μορφή:

a. 
[image: image105.wmf]243

A5,3108106,710

=×+×-×


(Απαν. 
[image: image106.wmf]4

73.8307,98310

=×

)
b. 
[image: image107.wmf]524

B1,5103,6105,610

=×+×-×


(Απαν. 
[image: image108.wmf]4

94.3609,43610

=×

)

(4) Γράψτε τους αριθμούς 

a. 
[image: image109.wmf]7

x3210

=×

, 

b. 
[image: image110.wmf](

)

8

y0,0032110:11

=×

 και

c. 
[image: image111.wmf]z2x

=


σε τυποποιημένη μορφή.

Υπολογίστε τις παραστάσεις

a. 
[image: image112.wmf]Axyz

=++

 και

b. 
[image: image113.wmf]B2xz3y

=-+



Γράψτε τα αποτελέσματα σε τυποποιημένη μορφή

(5) Πόσα ψηφία έχει ο αριθμός 
[image: image114.wmf]64

25

×

;

(6) Πόσα έχει ο αριθμός 
[image: image115.wmf]37

45

×

;

(7) Να κάνετε τις παρακάτω πράξεις:

a. 
[image: image116.wmf]2.000.000.00060.000.000.000

×

=
[image: image117.wmf]910

210610

×××=




[image: image118.wmf]1920

12101,210

=×=×


b. 
[image: image119.wmf]9.810.000.0002.300.000

×

=
[image: image120.wmf]96

9,81102,310

×××=




[image: image121.wmf]1516

22,563102,256310

=×=×


3.5 Μονάδες μέτρησης

Τι θα μάθουμε:

1. Τις μονάδες μέτρησης μήκους και τις σχέσεις αυτών

2. Τις μονάδες μέτρησης εμβαδού και τις σχέσεις αυτών

3. Τις μονάδες μέτρησης όγκου και τις σχέσεις αυτών

4. Τις μονάδες μέτρησης χρόνου και τις σχέσεις αυτών

5. Τις μονάδες μέτρησης μάζας και τις σχέσεις αυτών

Μονάδες μέτρησης μήκους

Βασική μονάδα μέτρησης το μέτρο (m)

	Km 
	[image: image180.wmf]100

g

χιλιόμετρο

	
	hm
	εκατοστόμετρο

	
	
	dam
	δεκάμετρο

	
	
	
	m
	μέτρο

	
	
	[image: image181.wmf]:10


	
	dm
	δεκατόμετρο ή παλάμη

	
	
	
	
	
	Cm 
	εκατοστόμετρο ή πόντος

	
	
	
	
	
	
	mm
	χιλιοστόμετρο ή χιλιοστό


Άλλη μονάδα μέτρησης το ναυτικό μίλι = 1.852 m
Μονάδες μέτρησης εμβαδού

Βασική μονάδα μέτρησης το τετραγωνικό μέτρο (
[image: image122.wmf]2

m

)

	km2
	
	
	
	
	
	

	
	hm2
	[image: image182.wmf]10

g


	
	
	
	

	
	
	dam2
	
	
	
	

	
	
	
	m2
	
	
	

	
	
	[image: image183.wmf]:100


	
	dm2
	
	

	
	
	
	
	
	cm2
	

	
	
	
	
	
	
	mm2


Άλλη μονάδα μέτρησης το 1 στρέμμα = 1.000 
[image: image123.wmf]2

m


Μονάδες μέτρησης όγκου
Βασική μονάδα μέτρησης το κυβικό μέτρο (
[image: image124.wmf]2

m

)

	km3
	
	
	
	
	
	

	
	hm3
	[image: image184.wmf]:1000


	
	
	
	

	
	
	dam3
	
	
	
	

	
	
	
	m3
	
	
	

	
	
	[image: image185.wmf]:1000


	
	dm3=lt
	
	

	
	
	
	
	
	cm3=ml
	

	
	
	
	
	
	
	mm3


Η κυβική παλάμη ή το κυβικό δεκατόμετρο ονομάζεται και λίτρο (lt)
Το κυβικό εκατοστόμετρο ονομάζεται και χιλιοστόλιτρο (ml)

Μονάδες μέτρησης χρόνου

Βασική μονάδα μέτρησης το δευτερόλεπτο (s)

1 s
1 min = 60 s
1 h = 60 min = 3600 s
1 μέρα = 24 h = 1440 m = 86400 s
Μονάδες μέτρησης μάζας

Βασική μονάδα μέτρησης το χιλιόγραμμο ή κιλό (kg)

1 t = 1000 kg

1 kgr =1.000 gr
1 gr = 1.000 mg
Παραδείγματα και εφαρμογές

(1) Να εκφράσετε το μήκος 2,5 m σε όλες τις υποδιαιρέσεις του m.
Λύση:

2,5 m = 25 dm = 250 cm = 2.500 mm

(2) Η επιφάνεια ενός κύβου έχει εμβαδόν 72 cm2. Να βρείτε τον όγκο του.

Λύση:

	
[image: image125.wmf]2

2

2

E6

α

546

α

α9

α9cm

=×

=×

=

=


	
[image: image126.wmf]3

3

3

V

α

V9

V729cm

=

=

=




(3) Ένα αεροπλάνο διανύει την απόσταση Θεσ/νίκη Ρώμη σε 1 ώρα και 45 λεπτά. Αν το αεροπλάνο αναχωρεί στις 11:35 το πρωί τι ώρα θα είναι στη Ρώμη;

 Λύση:
11h 35min+1h 45min=12h 80min=13h 20min

Δηλαδή στις 1:20 το μεσημέρι

(4) Μια δεξαμενή νερού τρύπησε και χύνονται 3 σταγόνες κάθε δευτερόλεπτο. Αν οι 30 σταγόνες έχουν μάζα 1,5 g. Να βρεθεί η μάζα του νερού που χάνεται σε 10 ώρες, σε kg.

Λύση:


[image: image127.wmf]33.60010.800

×=

 σταγόνες σε μια ώρα

[image: image128.wmf]10.80010108.000

×=

 σταγόνες σε 10 ώρες


[image: image129.wmf]108.000:303.600

=

 


[image: image130.wmf]3.6001,55.400g5,4kg

×==


Ασκήσεις και προβλήματα

(1) Να συμπληρώσετε τα κενά:
a. 24 dm = ………………cm
b. 4,2 m = ………………km
c. 46,38 cm = ………………m
d. 63,2 km = ………………mm
e. 94,4 mm = …………………cm
(2) Ένα ορθογώνιο παραλληλεπίπεδο έχει ακμές α=2,1 m, β=42 dm και γ=230 cm. Να υπολογίσετε το μήκος των ακμών του σε mm και να το γράψετε σε τυποποιημένη μορφή.

(3) Γράψε τα παρακάτω μήκη ταξινομημένα σε αύξουσα σειρά:


978 m, 0,02 km, 546 cm, 45,7 dm

(4) Ένα ορθογώνιο παραλληλόγραμμο έχει διαστάσεις πλευρών α=2,3 dm και β=45 cm. Να βρείτε το εμβαδόν του σε cm2 και mm2.

(5) Συμπληρώστε τα κενά:
a. 65 km2 = …………………m2
b. 0,897 στρέμματα = …………………..m2
c. 530 στρέμματα = ……………………m2
(6) Ένα οικόπεδο έχει σχήμα τετραγώνου με πλευρά 81 m. Να υπολογίσετε το εμβαδόν του σε m2 και σε στρέμματα.
(7) Η αυλή του κύριου Μπάμπη έχει σχήμα ορθογώνιο παραλληλόγραμμο με διαστάσεις 50 dm και 6 m. Θέλουμε να τη στρώσουμε με τετράγωνα πλακάκια πλευράς 15 cm. Πόσα πλακάκια θα χρειαστούν;

(8) Ο όγκος ενός στερεού είναι 12 
[image: image131.wmf]3

dm

 8 
[image: image132.wmf]3

cm

. Να βρείτε τον όγκο του σε 
[image: image133.wmf]3

cm

, 
[image: image134.wmf]3

m

 και 
[image: image135.wmf]3

mm

.
(9) Ένας ελαιοπαραγωγός έχει αποθηκεύσει το λάδι του σε 3 δεξαμενές, σχήματος ορθογωνίου παραλληλεπιπέδου, με διαστάσεις 3 
[image: image136.wmf]m

, 2 
[image: image137.wmf]m

 και 5 
[image: image138.wmf]m

. Αν πουλήσει το λάδι προς 5 € το λίτρο, πόσα χρήματα θα εισπράξει;

(10) Να υπολογίσετε το χρόνο, από τις 7
[image: image139.wmf]h

 35
[image: image140.wmf]min

 το πρωί, ως τις 6
[image: image141.wmf]h

 40
[image: image142.wmf]min

 το απόγευμα.

(11) Συμπληρώστε τα κενά:

a. 
[image: image143.wmf]4h42min......min......s

==


b. 
[image: image144.wmf]2h11min......min......s

==


c. 
[image: image145.wmf]4h10min20s......min......s

==


d. 
[image: image146.wmf]43min35s......min......s

==


(12) Να υπολογίσετε:

a. Το 
[image: image147.wmf]1

5

 της ώρας

b. Το 
[image: image148.wmf]1

6

 της ώρας

c. Το 
[image: image149.wmf]1

3

 της ώρας

(13) Διαθέτουμε σταθμά των 
[image: image150.wmf]100g

, 
[image: image151.wmf]200g

, 
[image: image152.wmf]500g

 και σταθμά του 
[image: image153.wmf]1kg

. Πως θα ζυγίσουμε ένα βάρος:
a. 
[image: image154.wmf]4kg

 και 
[image: image155.wmf]800g


b. 
[image: image156.wmf]3kg

 και 
[image: image157.wmf]400g


(14) Πώς θα ζυγίσετε:

a.  Ένα σώμα μάζας 
[image: image158.wmf]5kg

, με σταθμά των 
[image: image159.wmf]4kg

, 
[image: image160.wmf]3kg

 και 
[image: image161.wmf]1kg

.
b. Ένα σώμα μάζας 
[image: image162.wmf]7kg

, με σταθμά 
[image: image163.wmf]10kg

, 
[image: image164.wmf]5kg

 και 
[image: image165.wmf]1kg

.

(15) Διαθέτετε τρία δοχεία που χωράνε 
[image: image166.wmf]2



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image167.wmf]lt

, 
[image: image168.wmf]0,5



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image169.wmf]lt

 και 
[image: image170.wmf]0,1



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image171.wmf]lt

. Πως θα μετρήσετε ένα υγρό, όγκου:
a. 
[image: image172.wmf]8



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image173.wmf]lt


b. 
[image: image174.wmf]3,8



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image175.wmf]lt


c. 
[image: image176.wmf]1,4



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image177.wmf]lt


(16) Σε μια πολυκατοικία θέλουμε να κατασκευάσουμε μια δεξαμενή που να χωράει 5
[image: image178.wmf]t

 πετρέλαιο και να έχει διαστάσεις βάσης 2,5 m και 1 m. Να υπολογίσετε το ύψος της δεξαμενής αν γνωρίζετε ότι 1 t πετρέλαιο καταλαμβάνει όγκο 1.400 lt.
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